

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1.25
Fuera, trimestre... 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año V. REUS Num. 1.019

Lunes 11 de Abril de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

ESTEMOS PREVENIDOS

(De colaboración)

Ciéñese sobre nuestras cabezas el monstruo de la guerra, amenazando devorarnos.

La tirantez en nuestras relaciones con los Estados Unidos, según todos los indicios, va a tener su fin. La cuerda va a romperse.

La guerra con todos sus horrores es inevitable y a ella nos es preciso recurrir como último medio hasta a los que siempre hemos predicado doctrinas de paz y concordia.

A la guerra iremos, no por nuestra voluntad, sino porque a ella nos empujan con sus torpezas, nuestros gobernantes.

Los únicos responsables de la situación de nuestra patria son los gobiernos de la monarquía, que de desastre en desastre nos han llevado al estado actual.

Ellos, con tal de sostener a las instituciones de que viven, no han reparado en labrar la desventura del país.

A los intereses de la dinastía han puesto siempre los intereses de la patria y para conservarlos han recurrido a todos los medios.

Los gobiernos de la Monarquía, hay que repetirlo una y mil veces, son los únicos causantes de las guerras coloniales, provocadas por sus torpezas.

Las iniquidades cometidas en la guerra de Cuba son las causas originarias del conflicto yankee español, que de manera tan desastrosa para la Humanidad amenaza terminar.

Los Estados Unidos, sin la guerra de Cuba, no habrían tenido motivo para provocarnos.

Sin el torpe y despiadado bando de la reconcentración, no hubieran tenido motivo fundado para intervenir en esta cuestión como lo hacen ahora, invocando una ley de las más sagradas: la de humanidad.

Nuestros gobiernos para sostenerse han recurrido a todo.

No se han sonrojado de vergüenza al recurrir a nuestros principios para solucionar los difíciles problemas que se les han presentado, decretando hoy el sufragio universal para prostituirlo, dando mañana la autonomía a Cuba a destiempo, para descreditarla y estando en vías de aplicar el servicio militar obligatorio para burlarlo y corromperlo.

Y ellos son los que, sin sonrojarse, han llevado a nuestra nación a la grave situación en que se encuentra.

Los momentos son graves y esta gravedad a quien más directamente toca es a nosotros, los republicanos.

Hoy más que nunca debemos obrar con gran tiento porque de nuestra conducta depende acaso la salvación de España.

Vivamos apercibidos. El gobierno actual es impotente para sacarnos de esta grave situación y es necesario que no seamos cándidos para que con el pretexto de falso patriotismo, les prestemos apoyo para solucionar el conflicto.

La patria necesita gobiernos que se basen en su bien y en su prosperidad y no

gobiernos que solo busquen el bien propio y personal.

Que obre el gobierno actual como guste: nosotros en nuestro puesto; en la oposición.

En nuestro deber fiscalizar sus actos no debemos cesar nunca.

Firmes en nuestra actitud de oposición y protesta no dejemos que se nos engañe haciéndonos servir de sostén a lo que simboliza nuestra desgracia.

Apure la monarquía todos los medios que posea para salir del conflicto, pastelée como quiera, pero que nos encuentre la nación a nosotros en nuestro lugar trabajando sin descanso en su bien.

Apercibámonos para no servir de juguete a nuestros enemigos.

El conflicto actual puede ser la cuna o el sepulcro de la República, y eso depende de la actitud que adoptemos.

Estemos prevenidos, pues.

TOM-TYT

El conflicto hispano-americano

Según el «Heraldo», en Madrid ha sido muy mal recibida la noticia de haber el gobierno concedido el armisticio a los insurrectos cubanos.

En donde ha producido más descontento ha sido en el «Casino de Madrid» figurando varios significados generales entre las personas que protestan del acuerdo.

Nuestro gobierno ha adquirido para reforzar la escuadra, dos buques trasatlánticos de la línea Hamburgo-América.

Estos dos buques que llevan los nombres de «Normania» y «Colonia» reúnen excelentes condiciones para ser artillados y convertidos en cruceros.

Se ha dado ya la orden de que telegráficamente hablamos ayer, al general Blanco para que publique la suspensión de hostilidades por el tiempo que estime prudencial para, en tanto, procurar la paz, habiendo contestado el capitán general de Cuba al telegrama del gobierno que se ha anunciado por medio de bando la orden de suspensión de hostilidades y que por igual procedimiento se pondrá término a la tregua, cuando las circunstancias lo aconsejen.

Asegúrase que el presidente de los Estados Unidos presentará hoy a las Cortes de Washington su mensaje.

Telegráficamente de Cayo Hueso que han llegado a aquel puerto los monitores de dos torres «Puritán» y «Anphitrite».

Con estos monitores hay en la actualidad en aquel puerto 3 acorazados, 6 cruceros, 3 monitores, 6 torpederos y 7 buques auxiliares que forman en junto una escuadra muy respetable, que están verificando ejercicios constantemente.

Anteayer se reunieron en la embajada de Austria, los representantes de las potencias para conocer la contestación que da nuestro gobierno a la nota colectiva de las naciones.

Crónica

Enrique Figueras Benet.—A los diez y siete años de edad y cuando ya arraigadas en él las ideas más radicales trabajaba con el ardor de un corazón entero, en pro de los ideales de Justicia y de Progreso, ha fallecido este querido correligionario, colaborador y cariñoso amigo nuestro.

Fué Figueras un joven a quien se conocía y apreciaba en el mismo instante de tratarle, y a pesar de sus pocos años inspiraba un cariñoso respeto por la seriedad de sus actos y el sano criterio de sus raciocinios.

Al contemplar a nuestro malogrado amigo veíamos en él a la juventud que está destinada a redimir a la nación española, el reverso de la medalla en cuya otra cara contemplábamos con asco a los estudiantes católicos defendiendo a un catedrático torero.

Murió cuando su ejemplo servía de mucho a los jóvenes neófitos en política, muriendo con él una esperanza para los que le considerábamos el hombre de mañana.

El postrer pensamiento que ha germinado en su cerebro ha sido consagrado a la idea por la que constantemente y con fe inquebrantable ha luchado, concretado en estas dos laconicas pero expresivas palabras, ¡Viva la libertad! ¡Viva la República! últimas que de sus labios han salido, en contestación a las súplicas que alguien le dirigía para que se encomendase a Dios.

Actualmente el querido amigo y colaborador, cuya pérdida deploramos, desempeña el cargo de Secretario del Centro Republicano Democrático Autonomista.

Su entierro que será civil tendrá efecto a las diez y media de la mañana de hoy, saliendo el cortejo, en el que figurará la Banda del «Centro de Lectura», de la casa mortuoria Arrabal de Sta. Ana 60.

Enviamos a toda la familia del correligionario querido, nuestro pésame más sincero y doloroso.

El tiempo.—Fué el que ayer disfrutamos primaveral.

Tan bueno lo deseáramos hoy para nuestros vecinos que siguiendo tradicional costumbre proyectarán salir al campo.

En la Capitanía general de la vecina capital se recibió anteayer un telegrama del ministro de la Guerra ordenando se suspenda el embarque de los jefes, oficiales, clases e individuos de tropas destinados a Cuba y Puerto Rico.

Prosperidad monárquica.—Leemos: «Durante el mes de Marzo último, las Aduanas de la península e islas Baleares recaudaron por valores de la renta 9.269.874 pesetas, ó sean 1.753.628 pesetas menos que en igual período del año anterior.»

La notable compañía Guiovaninni que tantos éxitos alcanzó en nuestro Teatro Fortuny en la presente temporada, debió anteayer debutar en el teatro Cervantes de Málaga.

Luego de allí pasará a Sevilla en donde actuará durante la temporada de verano en el teatro Eslava, haciendo su debut el 9 del próximo Junio.

El Gato Negro.—Este popular semanario corresponde con creces el favor que el público le dispensa.

El número llegado últimamente a nuestras manos no desmerece en lo más mínimo de los anteriores.

Contiene artículos de Taboada, Sánchez Pérez, Ossorio, Bertrand, Siles y Ortiz, y poesías de Monasterio, Casañal, Reyes, Solís.

Además contiene dibujos é historietas de Rojas, Xaudaró y Gosé.

El martes próximo reanudará sus tareas la Comisión mixta de Reclutamiento, viéndose los expedientes de excepción de Vilallonga, Villarrodona, Aleixar, Alforja, Almoester, Bojas del Campo, Borrell, Cambriels, Castellvell, Irlas y Maspujols.

Para Matraca.—En el «Correo de Tortosa», órgano de la Comunión Tradicionalista en la Provincia de Tarragona y por lo tanto nada sospechoso de simpatizar con

los del librepensamiento, leemos lo siguiente, que copiamos y se lo recomendamos a Matraca del «Semanario»:

«Tenemos que lamentar que en la Santa Iglesia Catedral, de año en año sea mayor el desorden que se observa poco antes de comenzar el oficio propio del día, llegando este año el escándalo a tal punto que el ilustre señor Magistral, por indicación del Ilustrísimo señor Obispo, se ha visto precisado a subir al púlpito para imponer silencio y restablecer el orden lo cual ha logrado por cortos instantes.»

Lo del «Maine».—La voladura del «Maine» según «L'Aurore» que se publica en París fué ocasionada por los oficiales de dicho buque que después de cenar en el «City of Washington» se entretuvieron en ensayar la telegrafía Marconi, produciendo la electricidad la explosión de la pólvora y la nitroglicerina almacenada en los pañoles del buque.

Añade el citado periódico que en la mano de uno de los oficiales muertos se ha encontrado un aparato telegráfico sistema Marconi.

El Republicano.—El número 41 del estimado colega madrileño de dicho nombre, contiene las materias que el siguiente sumario indica:

I. «La mediación del Papa»; Miguel Morayta.—II. «Sobre la manifestación del domingo»; L. R.—III. «Revista política»; Alfredo Vicente.—IV. «A propósito del manifiesto de los reformistas filipinos»; Antonio Ventura.—V. «A la nación»; Manifiesto-programa de la Colonia filipina reformista.—VI. «De la enseñanza de los sordomudos y ciegos»; Miguel Granell.—VII. «Semana Santa»; Manuel Matosés.—VIII. Nuestra organización.—IX. Miscelánea electoral.—X. Varia.

Últimas noticias telegráficas

(De nuestro servicio)

Barcelona 10, 4'10 tarde.

Los periodistas y los Cónsules yankees han abandonado ayer la ciudad de la Habana, lo cual es un síntoma nada tranquilizador en cuanto al alcance del conflicto pendiente.

El presidente Mac-Kinley ha aplazado nuevamente la presentación de su Mensaje a las Cámaras. Esta noticia ha sido mal acogida por los jingoes, que ven con malos ojos la conducta del Presidente.

Las Cámaras norteamericanas acordarán la necesidad de intervenir en la guerra de Cuba, pero no apoyarán la declaración de la independencia de la isla.

Los generales yankees protestan del intento de una guerra con España. El descontento entre los elementos exaltados es grande, continuándose acumulándonos la vil calumnia de haber sido los españoles los autores de la voladura del «Maine».

Merece leerse lo que acerca de aquella catástrofe dice «L'Aurore» de París.—Leonart.

Barcelona, 10, 5 tarde.

Hoy se ha celebrado en el Café «Colon» con gran éxito el concierto patriótico organizado para allegar fondos con que hacer frente a las contingencias de una guerra internacional. Ha reinado en el acto un entusiasmo indescriptible.

La impresión general es la de que la situación política no mejora.—Leonart.

Imp. de C. Ferrand, plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 10'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Ymbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Ymbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

La Autonomía Se vende en LÉRIDA en casa de don Francisco Cases, Libroero, Pórticos bajos.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosko de don Miguel Baeza, Rambla de S. Carlos, esquina á la calle del Hospital y en el de la Esplanada

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

Sellos para colecciones Se compran y venden en casa de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus. —También se venden los periódicos siguientes: «Sol y Sembrar», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenetas», «Teatro Español», «La Ciencia Popular Ilustrada», «Barcelona Sport» y «Nuevo Mundo». —Libros y efectos de escritorio.

Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera. Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueras; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso; con un taldio con vuestro médico, y con seguridad, os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautouchou» con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.
 «Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

FARMACIA SERRA ••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••
 La que paga más contribucion de la provincia.
 Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

Gran FARMACIA CARPA ABIERTA TODA LA NOCHE
 Servicio esmerado y precios los más económicos.
 A esto se debe el aumento de mi despacho desde mi traslado y que aumentará más, cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.
CONFITES CARPA Remedio rápido y seguro para combatir la TOS
 De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares.—No contienen ópio ni morfina.
 Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas.—En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.
 PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

PAN de 1.ª clase á 4 ptas. 80 céntos. la arroba
 CALLE CREU VERMELLA (A) VENT, NÚMERO 5

LA INMEJORABLE PARISIEN
FABRICA DE CORSÉS
 Especialidad en corsés á medida.
 Hechura Parísien.—Fajas higiénicas.—Tirantes Espalda.
 Reus.—Calle Mayor, 9 y Concepción, 1.—Reus.
 AVISO AL PÚBLICO.—Esta Corsetería es la que goza de más fama de la provincia en formas elegantes. Inmenso surtido de Corsés de varias hechuras á
PRECIOS REDUCIDOS

EL CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
 participa á sus numerosos clientes y al público en general, haber trasladado su GABINETE ODONTOLOGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de Paris (Casa Suqué).
 Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

El presente número de la revista «La Autonomía» contiene un interesante artículo sobre el movimiento obrero en la provincia de Tarragona, escrito por el Sr. Juan de S. Este artículo trata de las condiciones de vida de los obreros en esta provincia, de sus reivindicaciones y de los esfuerzos que se están haciendo para mejorar su situación. El autor hace un análisis detallado de la situación económica y social de la zona, y propone medidas concretas para solucionar los problemas que aquejan a la clase obrera. El artículo es de gran interés para los lectores de esta revista, ya que refleja la realidad de la vida de los trabajadores en esta parte de Cataluña.

Crónicas
 Hoy más que nunca debemos estar atentos a los movimientos de la política exterior, ya que el mundo se encuentra en un momento de gran tensión. Los conflictos que se están desarrollando en diferentes partes del mundo requieren una atención especial por parte de los gobiernos y de la opinión pública. Es necesario que se tomen medidas para evitar un posible conflicto mundial que tendría graves consecuencias para todos los países.